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Beste allemaal, 

Daarom spijt het me des te meer dat ik geen betrouwbaar rapport kan opleveren. De opzet van de 

enquête bleek achteraf niet geschikt om representatieve conclusies te trekken. Dit is volledig mijn 

verantwoordelijkheid. Hoe graag ik ook een gedegen analyse had willen maken, de resultaten zijn te 

willekeurig om eerlijke en verantwoorde uitspraken over te doen. Ik erken deze tekortkoming en bied 

mijn excuses aan degenen die op een rapport hadden gehoopt. 

Ik wil ook benadrukken dat ik, evenals Werkgroep Wolf Nederland, géén invloed heb op het 

wolvenbeleid. Wij nemen geen beslissingen en bepalen geen regels. Wat we wél willen, is dat 

mensen en dieren zo min mogelijk hinder van elkaar ondervinden. Het raakt ons dat vee wordt 

gegrepen, dat mensen zich onveilig voelen waar ze wonen en in de natuur en dat veehouders soms 

met angst naar hun dieren gaan kijken. We begrijpen de zorgen, maar het beleid ligt buiten onze 

handen. 

Betreft: Update over het onderzoek naar de mening van Nederland over de wolf 

Allereerst dank aan iedereen die de tijd heeft genomen om deel te nemen aan de enquête. De 

reacties waren overweldigend en laten zien hoezeer dit onderwerp leeft. Veel mensen hebben met 

zorg en overtuiging hun mening gedeeld, en dat waardeer ik enorm. Ik heb alle inzendingen 

persoonlijk gelezen, inclusief de zorgen die zijn geuit. 

In de periode van 26 september tot 3 oktober 2024 heb ik een enquête uitgezet met als doel om
meer inzicht te krijgen in wat mensen werkelijk van de aanwezigheid van de wolf vinden. Niet
alleen de meningen die op social media worden gedeeld, maar een eerlijk en breed gedragen
beeld van hoe de wolf leeft onder verschillende bevolkingsgroepen in Nederland. Mijn intentie
was om hier een rapport van te maken dat zowel inzicht zou bieden voor het algemene publiek
als bruikbaar zou zijn voor andere partijen.



P.S. Mocht u willen reageren op dit bericht, dan bent u welkom om mij te mailen. Ik zal mijn best doen

om te antwoorden, maar kan niet garanderen dat ik iedereen persoonlijk een reactie kan geven. 

Opvallend is dat vrijwel iedereen vindt dat de overheid traag handelt en dat er behoefte is aan

duidelijk beleid. De meningen over de wolf zelf lopen uiteen: sommigen vinden dat veehouders

meer verantwoordelijkheid moeten nemen, anderen vinden dat de wolf té beschermd is. Een

aanzienlijk deel wil de wolf helemaal uit Nederland laten verdwijnen. Ondanks de verschillen is

de frustratie over het gebrek aan beleid breed gedeeld. 

Ik heb dit onderzoek met eer en geweten uitgevoerd en mijn intentie was om een zorgvuldig rapport

op te stellen. Dat dit niet is gelukt, is een teleurstelling waar ik de volledige verantwoordelijkheid voor

neem. 

Nogmaals dank aan iedereen die heeft deelgenomen en heeft geholpen bij het opstellen van de enquête. 

Met vriendelijke groet,

Martijn Huisman

Werkgroep Wolf Nederland 

Wat mij het meest heeft aangegrepen in de reacties, is de diepte en oprechtheid van de verhalen. 

De wolf roept sterke gevoelens op – van bewondering tot angst. Sommige respondenten zien de 

wolf als een symbool van een gezonde natuur, terwijl anderen zich beperkt voelen in hun dagelijkse 

leven door de aanwezigheid van het dier. Ik schrok van bekende namen, van vrienden en kennissen 

die te lijden hebben onder deze angst. Langdurige bezorgdheid kan een enorme negatieve invloed 

hebben op de kwaliteit van leven, en daar is geen eenvoudige oplossing voor. 


